

ПРИВАЛЕНИЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ АРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ для 15. № 14. 1871.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННЬШАГО СЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЬШАГО СНОДА, ЗА 1869 ГОДЪ.

(Продолжение).

Учреждение благочинническихъ совѣтовъ. Приказъ о возможномъ и всестороннемъ благоустройствѣ приходской жизни, преосвященные принимали всѣ тому, чтобы члены причтовъ имѣли искреннее раздѣлъ къ другу, чтобы каждый причтъ представлялъ

прихожанъ образецъ согласія и взаимной любви между духовенствомъ и прихожанами были возможны въ отношенияхъ. Въ минувшемъ году костромскимъ предложено было обсудить самому духовенству въ каждомъ благочинническомъ округѣ, а затѣмъ на обширномъ съѣздѣ, какія должны быть предприняты мѣры по устройству взаимныхъ отношеній духовенства съ прихожанами и между собою. Съ цѣлью такого благоустройства

совѣтамъ, вромъ надзора за ходомъ и порядкомъ церковно-приходской жизни, предоставлено разбирательство и рѣшеніе недоразумѣній и несогласій, возникающихъ между причтами и прихожанами и въ средѣ самихъ причтовъ; въ нѣкоторыхъ епархіяхъ совѣтамъ дано также право аттестовать членовъ причта въ клировыхъ вѣдомостахъ и вообще давать епархиальному начальству отчетъ о благоповеденіи священно-церковно-служителей. По отзывамъ преосвященныхъ, благочиннические совѣты доставляютъ несомнѣнную пользу примирительнымъ, скорымъ и беспристрастнымъ разбирательствомъ споровъ и неудовольствій, способствуя введенію и утвержденію благоустройства въ приходахъ и въ средѣ причтовъ, а съ другой стороны—облегчая епархиальное начальство разборомъ и отчасти рѣшеніемъ значительного числа дѣлъ, не важныхъ по существу, но много обременявшихъ это начальство. Въ связи съ учрежденіемъ благочинническихъ совѣтовъ стоитъ измѣненіе порядка назначенія на должности благочинныхъ, служащихъ также органами для наблюденія за строемъ церковно-приходской жизни. Въ послѣднее пятилѣтіе нѣкоторые изъ епархиальныхъ преосвященныхъ предоставили избрание благочинныхъ самому духовенству. Опыты примѣненія выборнаго начала къ должности благочинныхъ оказались весьма удовлетворительными и достаточно убѣдили въ пользу сего нововведенія. Въ минувшемъ году уже во многихъ епархіяхъ назначеніе на должности благочинныхъ производилось по выбору духовенства. Выборные благочинные, какъ лица облеченные довѣріемъ и епархиальной власти и духовенства цѣлаго округа, въ этомъ самомъ находятъ для себя сильное нравственное побужденіе входить въ положеніе, вникать во всѣ нужды священослужителей и ихъ приходовъ. Съ другой стороны, пользоваться довѣріемъ духовенства, такие благочинные, по замѣчанію преосвященныхъ, имѣютъ лучшія средства и большую возможность къ исполненію своихъ обязанностей: что тщательно скрывалось духовенствомъ отъ благочинныхъ назначенныхъ епархиальною властію и что они должны были обнаруживать иногда путемъ продолжительного и труднаго разслѣданія, то выборнымъ благочиннымъ довѣрчиво и откровенно сообщается самимъ духовенствомъ. Впрочемъ, предоставляя духовенству право выбора благочинныхъ, преосвященные употребляютъ всѣ зависящія мѣры къ тому, чтобы это дѣло совершаemo было вполнѣ безпристрастно и съ соблюденіемъ высшихъ интересовъ.

совъ епархиального управления. Съ этою цѣлію преосвященные снабжаютъ духовенство подробными инструкціями какъ относительно порядка избрания, такъ и относительно качествъ, какія должны имѣть избираемыи лица; при утвержденіи предъ ставляемыхъ духовенствомъ кандидатовъ на должности благочинныхъ, преосвященные дѣйствуютъ съ должною осмотрительностью и утверждаютъ лишь тѣхъ, коихъ признаютъ способными и благонадежными къ прохождению должности. Къ чести духовенства нужно прибавить, что, по отзывамъ преосвященныхъ, выборъ кандидатовъ производился большою частью совершенно беспристрастно и падалъ на лица вполнѣ достойныхъ.

Пастырская дѣятельность духовенства. Направленная къ духовному усовершенію православной паству, многосторонняя дѣятельность архиастырей встрѣчаетъ сочувственія и стремленія и рѣвностное содѣйствіе въ средѣ подвѣдомыхъ имъ священнослужителей. Православное духовенство русское болѣе и болѣе проникается сознаніемъ значенія своего служенія; въ немъ начинаетъ проявляться болѣе живое, дѣятельное, искреннее и разумное отношеніе къ исполненію своего высокаго призванія. Повсюдное оживленіе въ православномъ русскомъ обществѣ, вызванное великими преобразованіями благословленного царствованія Вашего Императорскаго Величества, замѣтно отражается и на духовенствѣ; оживляется, а съ симъ вмѣстѣ усовершается, и оно въ своей пастырской дѣятельности. Тому же существенно содѣйствуютъ предпринимаемыя въ послѣднія годы реформы въ средѣ самаго духовенства, которая, какъ замѣчаетъ одинъ изъ преосвященныхъ, выводятъ большинство его изъ апатіи и побуждаютъ къ дѣятельности по долгу, какой ждутъ отъ духовенства и правительство и общество.

Сѣзды духовенства. О такихъ именно чертахъ пастырской дѣятельности русского духовенства свидѣтельствуетъ, между прочимъ, яснѣ и яснѣ обнаруживающееся въ немъ стремленіе въ взаимному содѣйствію и обмѣну мыслей по предметамъ, относящимся до церковной практики и вообще церковно-приходской жизни и ея благоустройства. Съ этою цѣлію, во многихъ епархіяхъ устроются, кромъ съѣздовъ установленныхъ по дѣламъ духовнымъ, еще особые частные съѣзды священнослужителей той или другой мѣстности. Сколько можно судить по съѣдѣніямъ о дѣйствіяхъ этихъ съѣздовъ, происход-

нища на оныхъ разсуждениія, вообще направленныя къ духовнымъ нуждамъ и пользамъ пастырей и пасомыхъ, часто касаются самыхъ жизненныхъ и практическихъ предметовъ. Такъ, напримѣръ, на одномъ съездѣ (въ вологодской епархї) обращено было вниманіе на существующія въ народѣ суевія и предразсудки, и положено тѣмъ священникамъ взять на себя обязанность записывать замѣчаемыя въ народѣ явленія сего рода и записки свои представлять на обсужденіе съѣзда, для изысканія болѣе вѣрныхъ мѣръ къ ихъ искорененію. На другомъ съездѣ (въ казанской епархї) было принято заявление о томъ, чтобы благочинные, при обозрѣніи церквей своего округа, входили съ прихожанами въ собесѣданія, которые и прихожанамъ могли бы доставлять значительную нравственную пользу, и самимъ благочиннымъ открывали бы возможность получать вѣрныя свѣдѣнія о нравственномъ состояніи прихода.

Участіе духовенства въ дѣлѣ народнаго образования. Дѣло народнаго образования продолжало обращать на себя пастырскую рѣвность духовенства, глубоко сознающаго въ себѣ долгъ служить проводникомъ не только религіозно-нравственного, но и умственнаго просвѣщенія народа; и это великое дѣло исполняемо было духовенствомъ тѣмъ съ большимъ усиліемъ, чѣмъ болѣе дидактической опытности приобрѣло оно предшествующею своею дѣятельностю на сказанномъ по прицѣль. Въ 1869 г. церковно-приходскихъ школъ, открытыхъ и большою частию содержимыхъ духовенствомъ, состояло 15.914, изъ нихъ обучалось 326.082 мальчика и 52.272 девочки, всего 378.354 человѣка. Происшедшее въ этомъ году нѣкоторое уменьшеніе противъ 1868 года въ числѣ школъ (на 373) и учащихся (на 11.693) имѣло особенные причины, не зависѣвшія отъ самаго духовенства. Такъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ на уменьшеніе числа школъ и учащихся въ нихъ имѣли вліяніе неурожай въ два прошедшия года, въ другихъ епархіяхъ частію земскими управами, частію сельскими обществами открыты на ихъ суммы отдѣльныя училища, въ которыхъ и поступили дѣти обучавшіяся дотолѣ въ церковно-приходскихъ школахъ, вслѣдствіе чего и самыя школы закрыты; въ иныхъ же епархіяхъ заведенные духовенствомъ школы преобразованы въ народный начальный училище и поступили въ вѣдомство министерства народнаго просвѣщенія. Впрочемъ, и съ этимъ сперерожденіемъ и переходомъ церковно-приходскихъ школъ въ другія вѣдомства, участіе духовенства въ дѣлѣ народнаго об-

разованія не прекращается, а только видоизмѣняется; и въ такихъ школахъ вездѣ священнослужители являются одними изъ главныхъ дѣятелей, если не въ качествѣ наставниковъ, то непремѣнно въ качествѣ законоучителей.

Нельзя не вмѣнить въ особую заслугу духовенству труда его на пользу народнаго образованія въ западномъ краѣ. Изъ общаго итога существовавшихъ въ 1869 г. церковно-приходскихъ школъ, болѣе чѣмъ одна четвертая часть падаетъ на западныя епархіи. Такъ, въ кievской епархіи было 1.366 школъ съ 40.875 учащимися обоего пола, въ подольской 1293 школы съ 29. 720 учащимися, въ волынской 1107 школъ съ 17. 900 учащимися, въ минской 482 школы и въ нихъ 8.364 учащихся, въ могилевской 327 школъ и въ нихъ 5.525 учащихся, въ литовской 107 школъ съ 2.100 учащимися и въ полоцкой 92 школы съ 2.227 учащимися. Въ общей сложности въ семи западныхъ епархіяхъ состояло 4.774 школы съ 106. 612 учащимися обоего пола. Такое явленіе убѣдительно свидѣтельствуетъ о той энергіи, съ которой православное духовенство западнаго края стремится выполнить одну изъ великихъ задачъ своего тамъ служенія — путемъ церковной школы вкоренить въ мѣстномъ населеніи и вѣру православную, и народность русскую.

Пожертвованія въ пользу церковно-приходскихъ школъ. Не въ одномъ личномъ труде школьнаго обученія выражаютъ служители вѣры свое горячее усердіе къ дѣлу народнаго образованія: нерѣдко на пользу того же дѣла приносятъ они и материальная жертвы, которая тѣмъ болѣе цѣнны, чѣмъ менѣе само духовенство обеспечено въ способахъ содержанія. Какъ наиболѣе крупныя явленія этого рода, обращаютъ на себя вниманіе пожертвованія своихъ домовъ въ пользу церковно-приходскихъ школъ, сдѣланные двумя священиками кievской епархіи — села Ковалевки, васильевскаго уѣзда, Франковскими, и села Кириловки — Кошицемъ. Одушевляемый добрымъ примѣромъ и ревностнымъ усердіемъ духовенства, и лица другихъ сословій дѣлаютъ приношенія въ пользу церковно-приходскихъ школъ, выражая тѣмъ свое сочувствіе дѣлу народнаго образованія. Даже въ средѣ менѣе достаточной, между крестьянами, по засвидѣтельствованію преосвященнаго кауджскаго, являются такие ревнители просвѣщенія, которые не только жертвуютъ отъ себя на содержаніе приходскихъ училій, но устроютъ для нихъ приличная помѣщенія и даже

нанимаютъ учителей на свой счетъ. Таковы были два крестьянина тихоновской волости, калужского уѣзда, Михаилъ Савельевъ и Василий Егоровъ, оба изъ раскольничихъ уставщиковъ присоединившіеся къ православной Церкви. Въ киевской епархіи 819 школъ обеспечены общественными приговорами крестьянъ, взявшихъ на себя расходы на ихъ содержаніе, и 3 надѣлены землею (въ количествѣ отъ 12-ти до 10-ти дес.) отъ мѣстныхъ землевладѣльцевъ. Въ казанской епархіи, по отзыву преосвященнаго, сочувствіе къ народному образованію возбуждено весьма замѣтно и значительныя пожертвованія въ пользу приходскихъ школъ продолжаются. Такъ въ приходѣ села Чекурчей, казанского уѣзда, крестьяниномъ того села Артеміемъ Пустушениковымъ устроено помѣщеніе для приходскаго училища и отпускается на содержаніе оного по 50-ти р. въ годъ. Помѣщикъ деревни Некрасовки, лаишевскаго уѣзда, отставной штабс-капитанъ Филипповичъ пожертвовалъ для мѣстнаго приходскаго училища собственный домъ, много домашней и классной мебели, книгъ, географическихъ картъ и библейскихъ картинъ и наконецъ 50 десятинъ земли, доходъ съ которой долженъ упрочить навсегда существованіе училища. Въ приходѣ села Козыль, лаишевскаго уѣзда, помѣщикомъ, отставнымъ поручикомъ Берстелемъ, пожертвованъ деревянный домъ для приходской школы и отпускается на ея содержаніе до ста рублей въ годъ. Казанскимъ 1-й гильдіи купцомъ Дмитріемъ Вараксинымъ пожертвовано на разныя исправленія по учрежденной имъ же школѣ при Богоявленской г. Казани церкви 1.157 рублей. Были сдѣланы значительныя пожертвованія на церковно-приходскія школы и въ другихъ епархіяхъ. Такъ, въ полтавской епархіи генералъ-Майоръ Менгденъ устроилъ для приходской школы села Коровинецъ, роменскаго уѣзда, на церковной землѣ домъ стоящий до 1.000 рублей. Помѣщикомъ Захаровымъ завѣщано въ пользу школы въ селѣ Бережновъ, кобелякскаго уѣзда, 33 десятины земли. Училище въ селѣ Пологаихъ, Переяславскаго уѣзда, пользуется хорошимъ помѣщеніемъ отъ экономіи мѣстнаго землевладѣльца, князя Горчакова; отъ него же дается жалованье наставнику въ количествѣ 70 руб. въ годъ. Оказываютъ вспомоществованія церковно-приходскимъ школамъ въ нѣкоторыхъ губерніяхъ и земскія учрежденія. Такъ, половина школъ самарской епархіи пользовалась пособіемъ отъ земства. Многіе изъ обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ

владимірської єпархії получали то единовременныя, то посто-
янныя пособія отъ уѣздныхъ земскихъ собораній, которыя, не
находя достаточныхъ средствъ заводить свои земскія школы,
стараются по возможности поощрять и поддерживать школы
церковно-приходскія. Значительныя также пособія оказаны
были школамъ земскими собораніями тульской губерніи, кото-
рыя, по отзыву тульского преосвященнаго, болѣе и болѣе со-
чувственно относятся къ дѣлу народнаго образованія. Съ не-
меньшимъ сочувствіемъ къ церковно-приходскимъ школамъ и
поддержанію ихъ относятся и церковно-приходскія попе-
чительства.

(Продолжение вперед.)

ИЗЪ ВОСПОМИНАНИЙ ДѢТСТВА.

Бывало по волѣ Всемогущаго Творца такія поразитель-
ные событія, которыя рѣзкими чертами врѣзываются въ па-
мять, оставляя неизгладимыя впечатлѣнія и, заславляя много
думать, даютъ прочное направленіе внутреннему убѣждѣнію,
раскрывая Благость, Всемогущество Создателя и указывая
ясно во всемъ неизмѣнныи Промыслъ Всемогущаго Бога.

Одно изъ такихъ важныхъ событій поразило мой дѣт-
скій умъ, когда мнѣ не было еще и десяти лѣтъ, а такъ
какъ въ жизни моей началось седьмое десятилѣтіе, то зна-
чить оно случилось уже болѣе чѣмъ за пятьдесятъ лѣтъ.—
Тѣхъ людей, которые дѣйствовали въ немъ, давно уже нѣть
въ живыхъ;— и быть можетъ, да и вѣроятно, что я одна толь-
ко теперь сохраняю воспоминаніе о чудномъ дѣлѣ Божиемъ,
такъ сильно поразившемъ меня въ дѣтствѣ.

Въ имѣніи отца моего въ К—мъ уѣздѣ, въ деревнѣ
А—хъ прихода села Л—ва, жилъ зажиточный крестьянинъ,
помню, что звали его Михеемъ. Долго онъ не имѣлъ дѣтей,
наконецъ родился у него сынъ. Можно представить, какъ

радовался этому ребенку отец; но скоро пришлось ему и горевать. Мальчикъ до семи лѣтъ ростъ, какъ и весь дѣти, здоровенскій и веселый, но лишь кончилось ему семь лѣтъ, вдругъ поразила его тяжкая и странная болѣзнь, отъ которой его почти внезапно согнуло, скрючило, руки и ноги его привело въ неестественное положеніе,—ни дѣйствовать руками, ни ходить онъ уже не могъ, силы его ослабѣли, зрѣніе притупилось, голосу почти не было слышно, словомъ — это былъ страдалецъ, какъ говорится, ни живущій, ни умирающій.—И долго тянулось это страданіе.—Въ это время мать его умерла, отецъ женился на другой, у нихъ пошли дѣти, и тяжела была жизнь страдальца: ни медицинская помощь, ни простыя средства, ничто не помогало ему, не облегчало страданій.—Но вотъ когда минуло ему уже восемнадцать лѣтъ, неожиданно для всѣхъ открылась тайна причина его странной и непостижимой болѣзни.

Крестная мать его крестьянка чужой деревни часто на-
вѣщала болѣааго, всегда горько плакала надъ нимъ, что и принималось всѣми за знакъ ея добраго участія къ его страданіямъ. Въ это время разболѣлась она и, почувствовавъ приближеніе смерти, попросила духовника и въ предсмертной исповѣди съ горькимъ раскаяніемъ повѣдала священнику свой тяжкій грѣхъ, что страдалецъ этотъ не окрещенъ.—Ужаснулся священникъ, не зналъ даже, вѣрить ли такому неслыханному поступку; но правдивый разсказъ кающейся раскрылъ всю истину странного этого произшествія.

Дѣло было такъ.—Ребенокъ этотъ родился весною, въ самый разливъ воды.—Обрадованный отецъ затѣялъ ширь, припасъ всѣго и разумѣется много водки, чѣмъ и угостиль созванныхъ гостей и кумовей.—Позавтракавъ, они, то есть кумъ и кума по крестьянскому обычаяу вдвоемъ повезли въ село младенца.—Между деревней и селомъ есть глубокій оврагъ, въ немъ протекаетъ рѣчка, мелкая въ обыкновенное время, но сильно и глубоко разливающаяся въ водополь.—

Такъ случилось и тогда: рѣчка бушевала; мостикъ былъ снесенъ водою, перѣездъ не только былъ опасенъ, но по словамъ этой женщины невозможенъ.—Быть можетъ, что если бы они не были такъ отуманены предшествовавшимъ угощеніемъ, они нашли бы какой нибудь способъ перѣзда, или увидѣвъ полную невозможность перѣзда, возвратились бы спокойно, объявивъ, что надобно переждать разливъ;—но тутъ имъ пришло на мысль, что отецъ дитя будетъ не доволенъ, пирюшка разстроятся, угощеніе такъ хорошо приготовленное къ ихъ возвращенію не состоится,—и вотъ составили они совѣтъ, обсудили и рѣшили такъ, чтобы возвратиться и сказать, что дитя окрещено; не долго думая, нарекли и имя Ивана, какъ одно изъ самыхъ употребительныхъ.—Вздумано, сдѣлано. Возвратясь въ домъ, они объявили единогласно такъ, какъ придумали, отпировали пирюшку и замолкли. Въ послѣдствіи опомнившись, молчали уже изъ боязни страха и стыда за свой поступокъ, и только приближеніе смерти вызвало раскрытие преступшаго обмана.

Что приходскій священникъ не узналъ въ скорости этого, то это очень понятно.—Возможно ли ему помнить подробно всѣхъ новорожденныхъ въ приходѣ? И кому придется въ голову такой неслыханный случай? Въ метрическихъ записяхъ и теперь иногда случаются невольные пропуски, а тогда за пятьдесятъ лѣтъ слишкомъ назадъ, дѣло это велось очень не осмотрительно.—При томъ же въ это время случилось и нашествіе французовъ, когда при разгромѣ 1812 года не только записные книги, но и сами храмы Божіи въ этой мѣстности гибли отъ пламени, и во многихъ церквяхъ утратились книги, и бывшій въ то время приходскій священникъ скоро послѣ этого случая выбыть или умеръ, такъ что развязать это дѣло пришлось уже другому священнику.

Узнавъ подробности пагубнаго обмана, священникъ вмѣстѣ съ моимъ отцемъ сейчасъ отправились къ преосвященному, которымъ въ то время въ нашей епархіи былъ блажен-

ной памяти Иоасафъ. Выслушавъ весь разсказъ, преосвящен-
ный нашелъ лучшимъ приказать немедленно окрестить стра-
дальца. Не знаю, производилось ли обѣ этомъ дѣло тогда?
Полагаю, что въ то время все это дѣлалось проще, и знаю
то, что когда благодать св. крещенія низошла на болящаго,
то мгновенно оказала свое дивное благотворное дѣйствіе. Во
время совершеннія таинства, онъ вдругъ расправился, получивъ
вновь употребленіе рукъ и ногъ, сталъ видѣть и говорить.
Здоровье его такъ быстро укрѣпилось, что чрезъ двѣ недѣли
онъ уже работалъ въ полѣ, а чрезъ годъ былъ женатъ.

Что скажутъ и подумаютъ о такомъ дивномъ событіи
мудрые вѣка сего? Придетъ ли имъ на умъ то, что приходило
тогда въ мою дѣтскую голову? Отъ чего, думала я, столько
евреевъ, магометанъ и язычниковъ живутъ не крещеными и
не страдаютъ такъ, какъ страдалъ этотъ мальчикъ? И дѣт-
скій разумъ мой отвѣтствовалъ мнѣ, что дитя это по пред-
назначенію Божию должноствовало быть христіаниномъ, и
Господь дивными путами возвратилъ ему то, что отняли у
него по неразумію люди. Отъ чего же, думалось мнѣ, началь-
онъ болѣть только въ семь лѣтъ? И тутъ правила православ-
ной церкви давали мнѣ прямой отвѣтъ. Церковь наша до
семи лѣтъ не требуетъ исповѣди у младенцевъ; слѣдственно
не считаетъ ихъ повинными сознательно грѣху,—а съ семи
лѣтъ они уже отвѣчаютъ за свои грѣхи.—Такъ и страдальца
этого вѣрно носили во храмъ младенцемъ, на вѣрно и прича-
щали его, и милосердый Творецъ не вмѣнялъ ему грѣха,—но
съ семи лѣтъ онъ поражается болѣзнью такъ, какъ оказался
хотя невольно, но совершившій тяжкій грѣхъ, не только
участвуя въ богослуженіяхъ церковныхъ, при литургіяхъ вѣр-
ныхъ, что запрещается неокрещенымъ церковными правилами,
но и принимая св. тайны тѣла и крови Христовой, не омывшис-
шись водою св. крещенія, не бывши въ дѣйствительности хри-
стіаниномъ.—Слово же св. Апостола Павла гласить такъ:

„Иже аще ястъ хлъбъ Господень и піетъ пашу Господню недостойнъ, повиненъ будетъ тѣлу и крови Господни. Ядый бо и піай недостойнъ, судъ себѣ ястъ и піетъ, не разсуждая тѣла Господни. Сего ради мнози немощни и недужливи и спять доволни“ (1 Кор. 11, 27—30).—И вотъ по этому неложному слову тяжкий недугъ поражаетъ все его тѣло, и нѣть для него исцѣленія земнаго.— Но сколько благости, любви Творца оказывается въ этомъ дивномъ событіи!—Что долженъ быть чувствовать самъ исцѣльшій, а также и всѣ присутствовавши при исцѣленіи его въ купели св. крещенія? Какъ долженъ быть поразить, да и поразилъ сильно, какъ помню я это, всѣхъ хотя не видѣвшихъ, но слышавшихъ тогда же правдивый разсказъ этого благодатнаго исцѣленія? Согрѣшившая крестная мать доведена до теплого раскаянія и очистившись признаніемъ и исповѣдью, скончалась мирно съ надеждою спасенія. А развѣ не могла она скончаться внезапно, погибнувъ и сама душою и покрывъ печатью неизвѣстности все это мрачное дѣло, оставивъ страдать на всю земную жизнь невинную жертву своего обмана? Не удивительно ли и то, что дѣтскія силы болящаго переносятъ такую тяжкую болѣзнь? Онъ не умираетъ, но живеть. „для того; чтобы на немъ явимись дѣла Божія“ (Іоан. гл. 9 ст. 3).—И всѣ его жизненные силы по видимому изсякшія въ болѣзни, вдругъ оживляются водою св. крещенія и онъ вполнѣ какъ бы рождастся въ новую жизнь новымъ человѣкомъ.

Ускользнуло изъ моихъ воспоминаний то, что было съ его крестнымъ отцемъ, равно виновнымъ въ преступномъ обманѣ. Раскаялся ли онъ? Скончался ли прежде открытия тайны? Я не могу никакъ припомнить—А какъ я не сочиняю, а пересказываю истинное произшествіе, сохранившееся въ моей памяти, то и не прибаюлю здѣсь своего слова, а говорю все такъ, какъ помню. Спросить же мнѣ теперь не у кого, имѣніе это отдаленно и давно уже не принадлежитъ намъ, да за

такою давностію, полагаю, мудрено и найти старожиловъ, по-
мнящихъ дѣло. Пятьдесятъ лѣтъ, — это полвѣка.—Быть мо-
жетъ, что и на мени не подействовало бы таѣь сильно тогда
впечатлѣніе этого событія, если бы не разговоры вокругъ
меня всѣхъ окружающихъ, особенно благочестивыхъ моихъ
родителей, часто и въ взрослыхъ моихъ уже лѣтахъ повторя-
вшихъ этотъ дивный разсказъ и заставлявшихъ меня много
обдумывать его и постигать въ немъ промыслъ Творца, благо-
говѣя предъ благостію Создателя изрекшаго: „Не хочу смер-
ти грешника, но еже обратитися и живу быти ему“. (Пезек. гл. 33: ст. 11.)

Въ то время, когда случилось это событіе, не было еще
такихъ изданій, въ которыхъ бы передавались во всеобщее
свѣденіе подобная явленія милости Господней, и мысль, что
со мною вмѣстѣ погибнетъ безследно и послѣднее на землѣ
воспоминаніе этого дѣла Божія, заставила меня взяться за
перо.—При томъ же размышленіе объ этомъ порождаетъ мно-
го мыслей, вполнѣ приличествующихъ нашему времени. На-
примѣръ, кто не согласится, что въ этомъ событіи особенно
видимымъ образомъ проявилась сила св. таинствъ крещенія и
муропомазанія,—а также и страшное послѣдствіе недостойна-
го пріятія св. причащенія?—Вода св. крещенія и св. муро
оживили и возродили сградальца въ новую жизнь, истребивъ
въ корнѣ недугъ, привлеченный недостойнымъ принятиемъ св.
причащенія.—Въ немъ же открывается и высокая важность
постановленій и правилъ церкви, оказавшейся въ томъ, что
согласно съ ними грѣхъ не взыскивался съ младенца до семи-
лѣтняго возраста.

Но какъ же страшно вздумать, что многие изъ насть при-
нявшіе благодать и силу св. крещенія и другихъ св. таинствъ
не только небрегутъ о важности высокаго дара, но увлека-
емые, какъ потокомъ, зловредными ученіями настоящаго вре-
мени, какъ бы добровольно отрекаются отъ званія православ-
наго христіанина, принимая не свойственную памъ названія

действъ, нигилистовъ и тому подобныхъ несчастныхъ иерарховъ, чьему они совершили полное отреченье въ таинствѣ св. крещенія. Плачетъ о нихъ св. церковь, взывая „тадий возстави отвращаясь обрати къ тебѣ, Боже, яко, человеколюбецъ“ (Пос. тріодь троп. прор. въ четвер. 2-й седмицы.) — И много, много крѣпкихъ молитвъ возсылается съ воплемъ св. церковь за отпадшихъ чадъ своихъ. — И всѣ мы хотя и сами отягченные грѣхами, должны молиться о нихъ милосердному Создателю, да не погубить ихъ, но по неизреченной Своей милости спасеть ихъ, якоже Самъ вѣсть.

Также кто изъ насъ и причащается достойно? И кромѣ общей тяжести грѣховной, не видимъ ли, увы, что есть въ средѣ нашей исполняющіе эту необъятную человѣческимъ умомъ тайну, изъ одной только обязанности, какъ необходимый обрядъ для земныхъ цѣлей? — И долготерпѣть Господь, все ожидая обращенія и раскаянія.

А нарушеніе правилъ церковныхъ? Кто изъ насъ соблюдаетъ все заповѣданное св. церковю? Не многое ли уже считается у насъ и ненужнымъ, отжившимъ свое время? Мы готовы разсуждать и разбирать по своимъ хотѣніямъ то, что со страхомъ и трепетомъ обсуждали св. отцы подъ руководствомъ самаго Господа. — Мы не страшимся измѣнять по произволу нашему правила и постановленія св. церкви, выбираемъ, что по легче, измѣняемъ, отвергаемъ то, что намъ не по сердцу. — Во многомъ, увы, во многомъ! Мы православные не только сравнялись съ реформатами и лютеранами; но еще и превзошли иновѣрцевъ въ изобрѣтеніи разныхъ облегченій.

Долготерпѣніе Господа неистощимо и милосердій продолжаетъ „терпѣть насъ, не желая, чтобы кто погибъ, но чтобы всѣ пришли къ покаянію“ (2 посл. Петр. гл. 3: ст. 9.) О, не будемъ же злоупотреблять этого святаго долготерпѣнія. — Въ сльдѣ за этимъ св. Апостолъ возвѣщаетъ памъ, что

„пріидетъ день Господень“ (ст. 10) т. е. страшный судъ Божій на нераскаянныхъ. Опомнимся скорѣе и исполнимъ покаяніемъ благую о насть волю Господню.

(Смол. Еп Внр. 1871 г., № 7.)

ВЪ КАКОЙ СТЕПЕНИ БЫЛИ ВСТАРИНУ НАСЛѢДСТВЕННЫ СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЬСКІЯ МѢСТА.

Отъ прафѣдовъ, дѣдовъ и отцовъ мѣста священническія и діаконскія преемственно и безпрепятственно передавались сыновьямъ, внукамъ, правнукамъ и далѣе, оставаясь иногда за однимъ родомъ нѣсколько столѣтій сряду, почему родичи и называли эти мѣста «испоконь — въку своими.» Духовецтво такъ было увѣрено въ ненарушимости и законности своего родового права па эти мѣста, что, въ случаѣ па прим. малолѣтства наслѣдниковъ па извѣстный мѣсяцъ, заблаговременно и за долго (конечно не безъ вѣдома и согласія епархіальной власти) могло заключать контракты съ своими дальными родственниками, или просю знакомыми, искашими священническихъ и діаконскихъ мѣсть, на передачу имъ этихъ мѣсть па извѣстный срокъ, т. е. до совереннолѣтія наслѣдниковъ. Подтвержденіемъ всего этого служитъ нижеслѣдующая, приводимая подлинникъ, найденная въ архивѣ волог. консисторії,

отъ Челобитная вологодскому архієпископу Симону, поданная въ 1677 году однимъ священникомъ съ жалобою па другаго священника.

«Государю Преосвященному Симону, Архієпископу вологодскому и бѣлоозерскому, бѣгъ челомъ и плачется послѣдней твой богомолецъ и сирота Бѣлоозерскаго уѣзду, Заозерскаго стану, Геннадьевы пустыни (*) Преображенской попѣ Михайло Ивановъ жалоба миѣ, государь великий святитель, того же

(*) Геннадіева Преображенская мужская пустыня находилась въ Бѣлоозерскомъ уѣздѣ, въ 50 верстахъ отъ г. Бѣлоозерска и въ 500 отъ Новгорода. Упразднена при штатахъ 1764 года. Цинѣ приходская церковь. Ист. Росс. Iер. ч. 3. стран. 686.

Бѣлозерскаго уѣзду, Суцкаго стану, Николаевскаго приходу, на вдоваго священника Семена Сергіева. Въ прошлыхъ годѣхъ, государь великий святитель, было то мѣсто дѣдовъ нашихъ и прадѣловъ и отца моего; и какъ онъ Семенъ рядался съ дѣдушкомъ съ моимъ съ Ферапонтомъ ставиться въ попы и дальна ся (на себя) память (обязательство), что (*) «служить мнѣ попу Семену, по святительскому благословенію, у церкви Николая Чудотворца въ Робозерской волости, покуда ему Ферапонту и дѣтамъ ево и внучатамъ то мѣсто не понадобитца; а какъ то мѣсто понадобитца ему Ферапонту и дѣтамъ ево или внучатамъ, и мнѣ попу Семену исѣти индѣ приходу, а на то мѣсто не бить челомъ ни накупатиси ни дѣтамъ моимъ, ни внучатамъ.» И послѣ живота (т. е. послѣ смерти) дѣда моего старца Ферапонта онъ вдовой попъ Семенъ, проча своему житию, а для ради моиѣ (моей) изгони, (**) женилъ внука двунатцати лѣтъ, а дѣвку взялъ съ двѣма двунатцати лѣтъ (***)¹, а на меня нищаго чelobитные складываетъ ложные подкушающи; и мнѣ нищему послѣднему богомолцу твоему нигдѣ отъ него уходу нѣтъ; а самъ живетъ на томъ мѣстѣ окupaючи, дасть впоптайнѣ боярину оброкъ и приказнымъ людямъ посулы, для ради что онъ не свободной. Милосердій государь, Преосвященный Симонъ, архіепископъ вологодскій и бѣлоозерскій, по жалуй меня послѣдняго своего богомолца и сироту, благослови, государь, на природу дѣдовъ нашихъ и прадѣловъ и на мѣсто, отца моего, не дай, государь, вѣчно закоснить отъ природы дѣдовъ нашихъ и прадѣловъ и отца моего мѣста отбыти; а я, государь, послѣдней твой богомолецъ и сирота, имѣю надежду на Бога и на твое святительское благословеніе и милость. Государь, великий святитель, смилийся, пожалуй.»

На оборотѣ этой чelobитной резолюціи слѣдующаго содержанія: «185 году (1677) Апрѣля въ 3 день, по указу Прес-

(*) Въ дальнѣйшихъ словахъ чelobитной, очевидно, приводится выписка изъ «памяти», или «рядной записи», данной попомъ Семеномъ старцу Ферапонту.

(**) Т. е. «чтобы упрочить мѣсто за собою, а меня отстранить, отгнать отъ него, женилъ внука и проч....»

(***) Вотъ и сїе свидѣтельство о раннихъ бракахъ, заключавшихся иногда ветарину по волѣ родителей и родственниковъ, дополнительное къ тѣмъ свидѣтельствамъ, какія приведены въ примѣчаніи къ житію Св. Благовѣрнаго Кнізя Іосафата Каменскаго, напечатанному въ Опис. Спасо-каменского, что на Кубенскомъ озерѣ, монастыря. См. Волог. Епарх. Сборникъ, сего 1871 г. № 2, часть неофіц. стран. 47.—

священнааго Архіепископа, послать память къ Троицкому игумену Аврамию, что на усть Шексны рѣки, да Бѣлозерскаго Преображенскаго собору къ протоиону Аврамию велѣть попа Семена и внука его за поруками выслать на Вологду съ нимъ попомъ Михаиломъ въѣстѣ, къ очной ставкѣ. —
Къ исторіи сувѣрій на Руси въ XVII вѣкѣ.
Челобитная 1661 года.

Государю Преосвященному Симону, Архіепископу воло-
гдскому и Бѣлозерскому, Всемилостиваго Спаса Иннокентіева
монастыря bogомолець твой игуменъ Матеїй съ братею че-
ломъ бѣть: въ нынѣшнемъ, государь, во 179 (1661) году,
Генваря въ день, подаваль памъ bogомолцамъ твоимъ чelobit-
ную Иннокентіеважъ монастыря вотчины, приходція церкви
Николая Чудотворца попъ Пантелеimonъ Михайлова на крестья-
нина тое же вотчины деревни Притчина на Iвашка Данилова,
а въ чelobitной, государь, ево написано, что-де его попа
Пантелеимона онъ Iвашко звалъ къ сестрѣ своей большой
съ причастіемъ о Филипповѣ заговѣцѣ, и онъ-де попъ при-
ходилъ, и тотъ-де Iвашко ево попа Пантелеимона хлѣба бысть
за столъ сажалъ, и съ тово-де времѧни у него попа Пантеле-
имона стало сердце болѣть и щемить. И тоежъ-де, государь,
Иннокентіевы вотчины, деревни тоежъ Притчина, у крестьяни-
на у Кирилка Спиридопова испорчена, государь, дочюшка
дѣвка, и ея-де ломаетъ и въ забыть мечеть, а въ забыти-де,
государь, говорить на него Iвашка Данилова, что онъ-де ея
испортилъ, и про него-де попа она сказываєтъ, что онъ же-де
Iвашко ево попа испортилъ. И послѣ-де его попа онъ Iвашко
въ сльдь лихо пущалъ, и по отцѣ-де своемъ Данилѣ въ по-
минкахъ въ хлѣбѣ отраву къ немужѣ-де чопу на дэмъ прино-
силъ. И въ такомъ дѣлѣ, государь великий святитель, что ты,
государь, укажешъ. А у насъ, государь, тотъ крестьянинъ
Iвашко Даниловъ ходить за крѣпкими поруками до твоего,
государь, указу.»

(Подлинникъ чelobitной найденъ въ старомъ архивѣ
волг. консисторіи; резолюціи на чelobitной не оказались.)

Ещё достойное подражанія постановленіе. (*)

«1870 года Октября 23 дня. Мы нижеподписаніе казенные крестьяне Вельского уѣзда, Семеновской волости, Дмитревского Общества деревень—Алферовской и Назаровской—были въ собраниі общемъ и разсуждая о томъ, что деревни Алферовская и деревня Назаровская ближайшія къ приходской нашей Дмитріевской Николаевской церкви, и въ церковь, кроме воскресныхъ дней, въ храмовые праздники и праздники великие бываетъ большое стеченіе народа, а между тѣмъ въ той Алферовской деревнѣ постоянно и съ давнихъ гдодъ находятся непрерывно питетный заведенія, и при стеченіи народа на праздники постоянно бываетъ большое пьянство, даже нерѣдко и въ церковь приходятъ пьяные и вообще мы жители деревни Алферовской терпимъ отъ сихъ питетныхъ заведеній большое стѣсненіе и даже раззореніе, да и стекающійся народъ въ церковь къ Богослуженію, выйди изъ церкви и имѣя въ виду предъ собой кабакъ, какъ бы невольно втягивается въ пьянство; въ отвращеніе всего этого и, желая избавиться сколько отъ пьянства, а больше того отъ стѣсненія отъ сихъ питетныхъ заведеній—мы нижеподписаніе домохозяева тѣхъ деревень Алферовской и Назаровской симъ нашимъ приговоромъ обязываемся другъ предъ другомъ—ни подъ какимъ видомъ не допускать никого открывать питетный заведенія въ нашихъ деревняхъ съ 1-го Ивари слѣдующаго 1871 года, и приготоворъ—объ открытии тѣхъ заведеній какъ вновь никому не давать, такъ и по старымъ приговорамъ выправлять патенты на продажу питья въ нашихъ деревняхъ, даннымъ крестьянамъ деревни Бакулинской Федору Синицкому и деревни Алферовской (нынѣ Тарасовской) Александру Буторину, не дозволить, а для этого предоставляемъ право старшему нашей церкви священному Вениамину Петропавловскому, какъ предсѣдателю попечительства приходского ходатайствовать, гдѣ слѣдуетъ, о

(*) См. напечатанное въ 1-мъ № Волог. Епарх. Вѣд. 1869 г. постановленіе прихожанъ Липецкой Николаевской церкви Вельского уѣзда о закрытии на всегда въ ихъ приходъ виночитейного дома, объ ограниченіи табакокуренія и о прекращеніи сквернословія.

прекращении торговли при церкви съ 1-го Января 1871 года пятью въ деревняхъ—Алферовской и Назаровской. А чтобы сей нашъ приговоръ былъ на самомъ дѣлѣ осуществленъ и, чтобы мы ниженодписавшіе не могли сему обязательству другъ предъ другомъ измѣнить и подписать приговоръ (безъ открытии питейныхъ заведений добровольно, въ случаѣ нарушений, подвергаемъ себя штрафу въ десять рублей (10 р.) съ каждого домохозяина, измѣнившаго сему обязательству и нашему приговору, въ пользу приходской нашей Дмитріевской церкви, такъ какъ всего больше наша церковь терпитъ убытка и позора отъ сихъ питейныхъ заведеній, и сверхъ десяти рублеваго штрафа добровольно предаемъ себя суду волостному, со внесениемъ въ штрафную книгу, и за всѣмъ этимъ предоставляемъ право наблюдать предсѣдателю попечительства, или и всему приходскому попечительству; каковыи приговоръ и утверждаемъ нашимъ подписью.» Подлинный приговоръ подписанъ крестьянами деревень—Алферовской и Назаровской.

Средства противъ холеры.

Въ “Сынѣ Отечества,” находимъ письмо Свящ. Никольского, которымъ онъ обращаетъ вниманіе на одно средство противъ холеры.

При усиленіи, въ настоящее время, повсюду холеры съ злокачественнымъ характеромъ, быстро убивающей свои жертвы, говорить о Никольской, я не лишнимъ считаю обратить общее вниманіе на одно изъ средствъ, скоро и вѣрно дѣйствующихъ при заболеваніи. Указываемое мною средство не составляетъ какого нибудь новаго открытия, напротивъ оно давно известно въ гамеопатической медицинѣ, и съ величайшимъ успѣхомъ употребляется противъ холеры врачами, послѣдователями Ганемана. Оно называется Вератрумъ (*veratrum album*) и приготовляется въ гамеопатическихъ аптекахъ въ видѣ капель и крупинокъ. Описание дѣйствий и употребленія его въ холерѣ можно найти въ каждомъ гамеопатическомъ лечебнике. Во время всѣхъ холерныхъ эпидемій, появившихся въ Петербургѣ послѣ 1851 года, мнѣ очень часто случалось приходить къ заболевшимъ холерою, для ихъ напутствія, въ минуту, когда у нихъ продолжались непрестанная рвота, поносъ и судороги, когда больные, крича отъ боли, требовали, чтобы имъ растирали руки и ноги, а между тѣмъ при

нихъ не было ни доктора ни лекарствъ. Но не имѣя возмож-
ности исповѣдывать такихъ больныхъ, пока при нихъ наход-
ились лица, растиравшія ихъ члены, а тѣмъ болѣе пріобщать
св. Таинъ при постоянной рвотѣ, я обыкновенно начиналъ да-
вать имъ по шести капель вератрумъ, чрезъ каждыя пять ми-
нутъ, капли всегда быстро оказывали свое дѣйствие: послѣ
двухъ или трехъ, и никакъ не болѣе четырехъ пріемовъ, са-
мые сильные попосѣ, рвота и судороги прекращались; больной
со вниманіемъ могъ выслушать читанныя мною молитвы и
спокойно исповѣдываться и пріобщиться. Послѣ пріобщенія я
еще давалъ пріемъ капель. Во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда я
скоро былъ приглашенъ къ больнымъ т. е. не позже, какъ
черезъ часъ или два послѣ обнаружения рвоты и судорогъ,
даваемыя мною капли положительно прекращали холеру; иног-
да я еще не уходилъ отъ больнаго, какъ въ немъ уже совер-
шалась благотворная реакція: въ тѣль его развивалась есте-
ственная теплота, показывалась обильная испарина, больной
начиналъ чувствовать потребность уснуть. Послѣ этого сна
больные обыкновенно чувствовали себя здоровыми, только сла-
быми. Если же меня призывали для напутствія больнаго, дол-
го спустя послѣ обнаружения рвоты и судорогъ, въ тавомъ
случаѣ даваемыя капли хотя и прекращали эти болѣзненные
симптомы, но не всегда излечивали больнаго. Послѣ множества
видѣнныхъ мною опытовъ удивительного дѣйствія вератрума
противъ холеры, я въ правѣ, и даже считаю себя нравствен-
но обязаннымъ заявить, что это средство, принимаемое въ на-
чалѣ болѣзни, быстро и совершенно вылечиваетъ отъ неї.
Для сельского духовенства и вообще для сельскихъ обывате-
лей, которымъ трудно, а иногда и невозможно, во время эпі-
демій, найти скорую врачебную помощь, вератрумъ бытъ-бы
истиннымъ благодѣяніемъ. Капли вератрума даются въ водѣ
(капель на чайную ложку,) а крупинки принимаются въ су-
хомъ видѣ: ихъ кладутъ на языкъ и разжевываются.

«Питербургскій листокъ» сообщаетъ объ одномъ средст-
вѣ отъ холеры, нынѣ забытомъ, но опубликованномъ еще въ
1865 году. Это средство было испытано недавно г. Хайнун-
цевымъ надъ однимъ изъ своихъ родственниковъ и оказало
самые благотворные результаты заболѣвшему. Средство это са-
мо по себѣ очень просто и доступно всякому. Оно состоитъ

въ слѣдующемъ: При первыхъ признакахъ холеры надобно взять заранѣе сваренный крѣпкій кофе непремѣнно охладившійся, и влить въ него десять, или тринадцать капель бѣлаго нашатырнаго спирту. Для дѣтей такой пріемъ уменьшается до восьми и даже трехъ капель, смотря по возрасту. Если пріипалки будуть продолжаться, то чрезъ часъ пріемъ кофе необходимо повторить.

Открытие Подосиновского сельского двух-класснаго приходскаго училища.

Съ небольшимъ годомъ прошелъ съ тѣхъ поръ, когда Министерство Народнаго Просвѣщенія, озабоченное устройствомъ двухкласснаго и одноклассныхъ училищъ въ Вологодской губерніи, предприняло вопросъ обѣ открытий въ с. Подосиновцѣ, Никольскаго уѣзда, двухкласснаго училища.

Нѣть еще года, когда въ Вологодскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ 1870 года, № 27-й, было заявлено обѣ освященіи и закладкѣ, въ 31-й день мая 1870 г., въ с. Подосиновцѣ мѣста, предназначенаго для постройки дома для помѣщенія двухкласснаго училища. Нѣть еще года, когда крестьяне разныхъ обществъ Подосиновской волости усердно и дружно подвозили камни для фундамента дома и очищали предназначеннѣе для училища мѣсто. Нѣть еще года, когда въ томъ же нумерѣ вѣдомостей выражено было желаніе, чтобы и остальная работа по дому шла такъ же успѣшно, какъ шла работа по постройкѣ фундамента и чтобы въ концѣ года обыватели Вологодской губерніи обрадованы были извѣстіемъ о постройкѣ дома и обѣ открытии училища.

Въ то время, когда внимание всѣхъ жителей Подосиновской волости сосредоточено было на постройкѣ дома для училища и на предстоящемъ открытии училища, домъ, благодаря вниманію Министерства Народнаго Просвѣщенія и содѣйствію жертвователей, росъ, какъ говорится, не по днямъ, а по часамъ, и къ началу 1871 г., былъ уже готовъ, на столько, что въ немъ можно начать заниматься, служа красно не только с. Подосиновца и всей волости, но пожалуй и уѣзда.

Въ виду желанія Начальства округа и жертвователей,

чтобы домъ, какъ можно болѣе, удовлетворяль своему назначению и быть бы построенъ, какъ можно съ большими удобствами, а равно, чтобы собречь интересы Министерства Народного Просвѣщенія, общества и частныхъ лицъ, я сдѣлалъ 5 поѣздокъ въ с. Подосиновецъ, отстоящій почти въ 550 верстахъ отъ Вологды, употребляя всевозможныя зависящія отъ меня мѣры, чтобы домъ для помѣщенія училища былъ какъ можно прочнѣе, удобнѣе и красивѣе. Конечно, при дороживаніи постройки въ Подосиновской волости, безъ участія жертвователей сдѣлать этого было бы нельзѧ. Имена лицъ: Владимира Ильича Грибанова, Осѣдра и Алексѣя Аѳанасьевичей и Катерины Степановны Чоповыхъ, Спиридона Леонтьевича Ногина и многихъ другихъ лицъ будуть незабвенны въ исторіи развитія жителей Подосиновской волости.

Успѣшная постройка дома вызвала на скорѣйшее назначеніе преподавателей въ училище. Въ Декабрѣ 1870 года назначенъ былъ законоучителемъ—священникъ Симеонъ Цеталинъ, а въ Январѣ 1871 года учителемъ—окончившій курсъ въ таксаторскихъ классахъ Рафаилъ Поддьяковъ.

По утвержденію Поддьякова, я предложилъ ему отправиться въ с. Подосиновецъ и тотчасъ же приступить къ занятіямъ съ дѣтьми, оставивъ окончательное открытие училища до моего возвращенія изъ поѣздки на Шечору.

По прибытии въ с. Подосиновецъ, г. Поддьяковъ отправился къ некоторымъ родителямъ и началъ ихъ уговаривать отдавать дѣтей въ новооткрываемое училище, представляя различные изъ ихъ быта примѣры, доказывающіе необходимости учения, и объявилъ имъ, что 15 Февраля начнутся занятія по училищу. Въ означенный день, послѣ молебствій, приступлено было къ занятіямъ, желающихъ учиться явилось 34 мальч. и 4 девоچ. 16 Февраля прибыло 7 мальч. и 1 девоč. 17 прибыло двѣ девоچки. Въ Вологодской губерніи у наставниковъ было убѣжденіе, что безъ участія волостного правленія никакъ не привлечь дѣтей къ училищу. При поѣздкахъ моихъ, на замѣчанія мои о ничтожности числа мальчиковъ, посыпающихъ училища, то и дѣло приходилось слышать заявленія наставниковъ: „волостные правленія нисколько не помогаютъ и не стараются высылать дѣтей въ училища.“ Между тѣмъ г. Поддьякову, и безъ участія правленія, удалось привлечь дѣтей въ училище. Фактъ этотъ, какъ нельзѧ болѣе опровергаетъ вышеизначенія заявленія наставниковъ. Смотря

потому, съ какою охотою многие приводятъ дѣтей своихъ въ училище, доносить мнѣ учитель, надо ожидать, что къ окончательному открытию училища прибудетъ еще столько же, если не болѣе.

По причинѣ весенней дурной дороги, разлива рѣкъ и болѣзни, прѣѣздъ мой въ с. Подосиновецъ все замедлялся, а потому и окончательное открытие училища отдалось. Впрочемъ это никакъ не помышляло дѣлу. Число дѣтей увеличивалось и увеличивалось и къ моему прѣѣзду, въ 19 день Апрѣля, ихъ было уже 56 мальч. и 13 дѣвоч., изъ которыхъ многимъ 20 Апрѣля я произвелъ испытаніе.

По прибытии въ с. Подосиновецъ, я объявилъ чрезъ волостное правленіе объ окончательномъ въ 21 день Апрѣля открытии училища. День этотъ, равно какъ и торжество, съ которымъ сопровождалось въ этотъ день открытие училища, вѣроятно долго, долго неизгладятся изъ памяти родителей и дѣтей, бывшихъ при открытии училища. Вотъ какъ это проісходило.

На канунѣ дня открытия въ зданіи училища отслужена была, въ присутствіи дѣтей и нѣкоторыхъ обывателей с. Подосиновца, всенощная. Въ 21-й же день Апрѣля дѣти собравшись въ 9 часовъ въ училище, въ сопровожденіи учителя, отправились къ литургіи, которую совершилъ мѣстный священникъ, отъ же и благочинный и законоучитель Подосиновскаго училища, въ сослуженіи со священниками Николаемъ Дементьевымъ и Александромъ Петялинымъ. Такъ какъ въ этотъ день праздновалось Преполовеніе, то по окончаніи литургіи духовенство, въ сопровожденіи собравшагося отсюду народа, отправилось крестнымъ ходомъ на рѣку, где и было отслужено молебствіе. Студа духовенство и весь народъ отправился въ училище. Здѣсь, въ присутствіи моемъ, бывшаго въ с. Подосиновцѣ лѣснаго ревизора г. Ошмана, мѣстныхъ мироваго посредника, лѣсничаго, членовъ волостнаго правленія и многихъ обывателей Подосиновской и другихъ волостей и даже другихъ губерній, такъ какъ въ это время года въ с. Подосиновцѣ бываетъ съѣзъ купцовъ и крестьянъ, по случаю сплава барокъ съ товарами по р. Югу въ г. Устюгъ, а оттуда по Двинѣ въ Архангельскъ, отслужено было благодарственное Господу Богу молебствіе съ водоосвященіемъ. Предъ начальомъ молебствія мѣстный мировой посредникъ сказалъ рѣчь, въ которой, благодаря жителей за желаніе ихъ имѣть у себя

училище, выразилъ надежду на процвѣтаніе училища. Предъ окропленіемъ зданія Св. водою законоучитель, о. Симеонъ, сказалъ рѣчъ, заключавшую въ себѣ указанія, какъ дѣти должны вести свое дѣло, чтобы достигнуть счастливыхъ результатовъ. По окончаніи молебствія были провозглашены многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, Святѣшему Правительствующему Синоду и Преосвященнымъ Палладію епископу Вологодскому и Устюгскому и Христофору бывшему епископу Вологодскому и Устюгскому съ паствою, Г. г. Министру и Товарищу Министра Народнаго Просвѣщенія и Начальнику С.-Петербургскаго учебнаго округа, Г. Начальнику Вологодской губерніи, всѣмъ споспѣшествовавшимъ къ скорѣйшему открытию училища, учащимъ и учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По окончаніи всего, я, сказавъ нѣсколько словъ объ успѣхѣ, съ которымъ, при дружномъ содѣйствіи всѣхъ, совершилась постройка дома для училища, и о важности открытия училища, объявилъ Подосиновское сельское двухклассное приходское училище открытымъ. Во время провозглашенія многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, а равно по объявлѣніи открытия училища, жители Подосиновской волости, прерисполненные чувствъ благодарности къ АВГУСТѢЙШЕМУ МОНАРХУ, покровительствующему имъ и заботящемуся о благѣ и счастіи ихъ дѣтей, сдѣлали нѣсколько выстрѣловъ изъ пушекъ, которыхъ имѣются у нихъ на баркахъ.

По окончаніи всего вышесказанного духовенство и весь народъ отправился въ церковь. Оттуда дѣти и родители возвратились въ училище, где дѣтямъ данъ былъ праздникъ. Виновниками этого праздника были мѣстный мировой посредникъ и его дочери и мѣстный лѣсничій. Дочери мироваго посредника всѣмъ дѣтямъ разливали и подавали сбитень, крендели, пряники и конфекты. Во все это время, па принесенномъ органѣ, играли гимнъ „Боже Царя храни.“ Восторгъ дѣтей и ихъ родителей, смотрящихъ на довольство дѣтей, былъ неописанный.

Послѣ всего этого дѣти отправились по домамъ, и старше собрались въ квартиру законоучителя и первымъ дѣломъ, чтобы еще болѣеувѣковѣчить этотъ знаменательный для Подосиновской волости день, положили составить добровольную подписку на приобрѣтеніе обуви и одежды для бѣдныхъ дѣтей училища. Нельзя не принести должной благодарности

всемъ жертвователямъ за столь глубокое вниманіе ихъ къ судьбѣ училища и обучающимся въ нихъ дѣтямъ.

Вечеромъ домъ училища былъ иллюминованъ. При этомъ, въ среднемъ окнѣ во второмъ этажѣ, былъ выставленъ вензель ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ. Нѣкоторые изъ крестьянъ, живущіе въ тотъ вечеръ на баркахъ, идущихъ изъ Никольска, съ удовольствіемъ смотрѣли на чудный видъ, который представлялъ домъ училища въ тихой темной вечеръ.

По всему обсказанному считаю долгомъ присовокупить, что постъ послѣдняго моего заявленія о различныхъ пожертвованіяхъ, поступили слѣдующія пожертвованія въ пользу училища: мѣстнымъ жителемъ Николаемъ Ивановичемъ Кузнецковскимъ икона Божіей Матери, въ серебрянной по золоченой ризѣ, стоящая, я думаю, около 150 р., законоучителемъ б. Симеономъ Петалинымъ икона Св. Стефана, крестьяниномъ Усть-Алексеевской волости Степаномъ Елеазаровичемъ Чебыкинымъ, къ которому яѣздилъ въ Мартѣ 1870 года, присланы въ училище икона Спасителя благословляющаго дѣтей, портреты Августынаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Августынѣ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и часы, всего на сумму 45 р., кунцемъ Христіаномъ Андреевичемъ Пецомъ, взамѣнъ ценьки, 2 ё пудъ ценьковаго тросту. Деньгами сдѣланы значительныя пожертвованія слѣдующими лицами: Владимиръ Ильичъ Грибаковъ препроводилъ ко мнѣ, вмѣстѣ съ письмомъ, на расходы по постройкѣ, 300 р., а Федоръ Аѳанасьевичъ Поповъ уплатилъ лично за замаску 76 рамъ.

Глубокое вниманіе къ судьбѣ училища оказали Г. Начальникъ Вологодской губерніи, предложившій мѣстнымъ властямъ оказывать всевозможное содѣйствіе къ успѣшной постройкѣ дома и Никольское Уѣздное Земство, которое предположило изъ общихъ земскихъ сборовъ уѣзда отпускать въ пользу Подосиновскаго училища ежегодно по 564 р., а именно: на усиленіе класса ремесль по 300 р., на содержаніе учительницъ 120 и на содержаніе круглыхъ сиротъ изъ волосгей: Березниковской, Лапшинской и Щонгско-Николаевской по 144 р. въ годъ.

Въ заключеніе, я долженъ сказать, что при всѣхъ пожертвованіяхъ, которыхъ оказаны въ пользу училища, той обстановкѣ, которой обставило Министерство Народнаго Про-

свѣщенія, снабдивъ училище достаточнымъ запасомъ удобнаго имущества, книгъ, пособій, изъ которыхъ многихъ не имѣть въ своихъ библіотекахъ и уѣздныя училища, и той готовности жителей дать образование своимъ дѣтамъ, надо думать, что училище пойдетъ съ успѣхомъ. Дай Богъ, дай Богъ!

Инспекторъ народныхъ училищъ Вологодской губерніи

Е. Тимофеевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВЫШЛО ВТОРОЕ, ИСПРАВЛЕННОЕ ПО УКАЗАНІЯМЪ
ДУХОВНО-УЧЕБНАГО КОМИТЕТА, И ДОПОЛНЕННОЕ
ИЗДАНІЕ КНИГИ:
«РУКОВОДСТВО

КЪ

Начальному обучению.

Книга эта принята въ качествѣ учебнаго пособія для наставниковъ церковно приходскихъ школъ и учебнаго руководства по дидактике въ духѣ семинарій

якъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

- 1) Предварительные понятія (о воспитаніи и обученіи, о дидактицѣ, какъ систематическомъ руководствѣ къ обученію)
- 2) Общая дидактика: основы начала обучения, методы обучения и устройство училища или народной школы.
- 3) Частная дидактика, или методы народной школы: наглядное обучение, обученіе чтенію и письму, преподаваніе Закона Божія, отечественного языка, ариѳметики, географии, русской исторіи, пѣнія церковнаго и черченія. Въ приложениіи помѣщено «Положеніе о начальныхъ народныхъ школахъ».

Цѣна книги 1 руб. съ пересылкою. Выписывающіе не менѣе 10 экз. пользуются уступкою 20%о. Съ требованіями благоволятъ адресоваться въ Кіевъ къ профессору духовной семинаріи Илью Тихоновичу Экземплярскому.

Съ 1-го сентября нынешняго года начнется разрешенное газетой Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ изданіе политической и литературной газеты

РУССКИЙ МИРъ,

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ В. В. КОМАРОВА.

Газета будет издаваться без предварительной цензуры и выходить ежедневно, въ форматѣ большаго газетнаго листа, по слѣдующей программѣ:

1. Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій: внутреннія извѣстія, офиціальная и неофиціальная; Высочайшие указы, по-велѣнія, приказы и административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственного управления; отчеты правительст-венныхъ мѣстъ и лицъ; отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности городскихъ и земскихъ собраній; новости, корреспонденции, разныя статьи и извѣстія о различныхъ явленіяхъ админист-ративной и общественной жизни Россіи.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, а также по вопросамъ, возбуждаемымъ современою жизнью земства и городовъ.

Отчеты о происходящемъ въ публичныхъ засѣданіяхъ судебныхъ установленийъ, состоявшіяся опредѣленія суда.

Извѣстія о дѣятельности земства и ходѣ народнаго образования.

Хроника военная, финансовая, торговая, акционерная, железнодорожная и друг.

2. Отдѣль вѣщнихъ извѣстій: полиграфія за- граничныхъ новостій, почерпаемыхъ изъ иностранныхъ газетъ, журналовъ и непосредственныхъ корреспонденцій.

Отдельная руководящая статья по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики.

Телеграфическая депеша.

3. Отдѣль учено-литературный: статьи по ча-

сти исторії, политической экономії, статистики, педагогии, этнографіи и другимъ отраслямъ человѣческаго знанія.

Беллетристическая статьи въ разныхъ родахъ, оригинальныя и переводныя.

Критические замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ библіографіи и журналистики.

Новости литературы иностранныхъ.

Отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности ученыхъ Обществъ и учрежденій и т. п.

4. **Хроника общественной жизни: новости общественной жизни, искусства, ремесла, театра и проч., въ видѣ отдельныхъ сообщеній и въ формѣ фельетона; юмористический замѣтки.**

Петербургская хроника, вѣсти и слухи и т. п.

5. Отдѣлъ справочныхъ свѣдѣній: биржевой указатель, библіографический указатель, метеорологический листокъ, свѣдѣнія о приемахъ въ лѣчебницахъ, времена прибытия и отбытия поездовъ желѣзныхъ дорогъ и пароходовъ и другія свѣдѣнія; объявленія частныхъ, казенныхъ и разныхъ обществъ, о продажахъ, покупкахъ, подрядахъ, поставкахъ; извѣшнія, предложения, рекламы и т. п.

ГАЗЕТА ПОСВЯТИТЪ СВОЮ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ГЛАВНЫМЪ ОБРАЗОМЪ НАШИМЪ ВНУТРЕННИМЪ ДѢЛАМЪ.

Болѣе подробное объявление объ изданіи газеты выйдетъ особо, въ непродолжительномъ времени.

Подписка на „РУССКІЙ МИРЪ“ принимается:

Въ Петербургѣ: 1) Въ редакціи газеты, Басковъ переулокъ, д. № 3-й (на углу Басковой улицы).

2) Въ главной конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. О. Баузунова, Невскій проспектъ, домъ Ольхина.

Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. В. Соловьевса, на Страстномъ бульварѣ.

Годовая цѣна газеты съ пересылкою и доставкою 12 руб., безъ пересылки и доставки 10 рублей.

За четыре мѣсяца, съ 1-го сентября 1871 г. по 1-е января 1872 г., съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 рубля.

Редакторъ-издатель В. В. Комаровъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

„БИБЛЕЙСКАГО СЛОВАРЯ“

Разнообразие и обилие данныхъ биографическихъ, географическихъ, археологическихъ и т. д., встречающихся при чтении священныхъ книгъ, дѣлаютъ сборникъ, въ которомъ легко и удобно было бы находить объясненія этихъ даннымъ, вполнѣ необходимымъ. Западная богословская литература очень богата такими сборниками, принарученными, кроме того, къ употребленію лицъ съ самыми разнообразными образованіемъ и умственными развитіемъ. Отсутствіе подобного сборника въ русской духовной литературѣ возбудило въ составитель русского „Библейского Словаря“ желаніе, по мѣрѣ силъ и способностей, восполнить этотъ недостатокъ.

Согласно съ указаніемъ цѣлью въ составъ „Библейского Словаря“ входять:

1) **Библейская пропедевтика:**—исторія образованія библейского текста и исторія канона священныхъ книгъ; священная библіология; священная палеографія.

2) **Библейская история:**—имена лицъ, упоминаемыхъ въ священномъ писаніи; биографическіе очерки наиболѣе замѣчательныхъ лицъ, о которыхъ повѣствуетъ св. писаніе; изложеніе замѣчательнѣйшихъ событий изъ библейской истории, родословія и хронологія священного писанія.

3) **Библейская географія:**—названія и описанія мѣстностей Святой Земли; границы и взаимные отношенія странъ, упоминаемыхъ въ св. писаніи.

4) **Библейская археологія:**—нравы, обычаи, религіозныя и государственные учрежденія евреевъ и народовъ, имѣвшихъ съ ними связи.

5) **Библейская естественная исторія:**—описаніе предметовъ изъ царства живого, растительного и минеральнаго, встречающихся въ Библіи; священная метеорология.

6) **Библейская филология:**—объясненіе, на основаніи филологическихъ данныхъ, названий и словъ неудобопонятныхъ, каковы «Цафна-пансахъ», «Ноти Ферь», «Іегар-Сагадуеа», и проч.

Все издание, составленное по образцу и при пособии лучшихъ иностранныхъ библейскихъ словарей, будетъ состоять приблизительно изъ 16 выпусковъ, каждый изъ 12 печатныхъ листовъ плотнаго, убористаго шрифта.

Цѣна первого выпуска, содержащаго букву А и находящагося уже въ продажѣ, безъ пересылки 80 коп., а съ пересылкою 1 рубль.

Выписывать можно изъ книжного магазина Колесова и Михина, въ С.-Петербургѣ, въ гостиномъ дворѣ, № 22, и прямо отъ издателя, въ Николаевской улицѣ, домѣ № 24.

Выписывающіе 10 экземпляровъ пользуются уступкою 10 процентовъ, выписывающіе же 25 экземпляровъ получаютъ 20 процентовъ уступки.

По выходѣ первого тома, или первыхъ восьми выпусковъ, цѣна каждого выпуска будетъ увеличена.

ШЕСТАЯ КНИЖКА НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

„МИРОКІЙ ВЪСТНИКЪ“

ВЫПИЛА СВОЕВРЕМЕННО И РАЗОСLANA ПОДПИСЧИКАМЪ.

СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ СЛѢДУЮЩЕЕ:

- Отд. I. Троицко-Сергievская патрональная церковь. (съ 1 рис.) *Н. Полоццевъ.*
Распространеніе книгъ Св. Писанія въ Россіи.
- Отд. II. Успѣхъ церковностроительства въ прибалтійскихъ губерніяхъ.
О домашнихъ духовныхъ завѣщаніяхъ.
- Отд. III. Костромская губернія (съ 2 рис.) *Г. Роговъ.*
Кавказъ, завоеваніе его и подвиги кавказцевъ. (продолженіе. *M. Марковъ.*)
Наружный осмотръ лошади. (съ 4 рис.)
- Отд. IV. Дѣдушка-гусенокъ (ПОВѢСТЬ.)
- Отд. V. Высочайший манифестъ.
Разныя Извѣстія:
Объ учрежденіи стипендій въ Рязанскомъ ремесленномъ училищѣ.—Объ учрежденіи стипендій въ Черниговской гимназіи.—Пожертвованіе въ пользу си-

ротъ.—Вѣсти изъ Крыма:—Севастополь,—съ южнаго берега Крыма.—Общество дешевыхъ кухмистерскихъ.—Спасение утопавшихъ.—Уничтоженіе пыли на улицахъ.—Успѣхъ выгонки спирта изъ мха.

Списокъ подписчиковъ на журналъ.

Библиографическая извѣстія.

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

- 1) Троицко-Сергіевская лавра.—2) Купчиха изъ Галича.
- 3) Часовня въ память Моровой иззы 1450 году въ городѣ Чухломѣ.—4, 5, 6, 7 рис. къ статьѣ «Наружный осмотръ лошади.»

Содержаніе:

- 1. Извлеченіе изъ всеподданѣйшаго отчета Оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода за 1869 годъ. (продолженіе).
- 2. Изъ воспоминаній дѣтства. —3. Въ какой степени были въ старину наследственны священнослужительскія мѣста. —4. Къ исторіи сувѣрій на Руси въ XVII вѣкѣ. —5. Еще достойное подражаніе постановленіе. —6. Средства противъ холеръ. —7. Открытие Подосиновского сельскаго двукласснаго приходскаго училища. —8. Объявленія.

Редакторъ, ректоръ семинарии,
Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою. Июль 14 дня, 1871 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.